

# 独鹜东归——惜别王海滨

文/熊泉波



老虎篮球队为王海滨（中间蓝色翻领）举办欢送会

## 引子

过去的几个月，印地华人篮球界谈论最多的，不是NBA的季后赛，也不是自己将要举办的印地华人篮球锦标赛，而是即将离开印地去故里匹茨堡工作的球员王海滨。篮球大味屈永明和小杨光等早早举办了家庭宴会，群主张宏彦和队医大杨光忙着筹划全球队送别会。球员们练习表演节目，精心准备纪念品，留言赠语……

其实，王海滨来印地还不到一年，加入老虎篮球队更是时日有限。那么，是什么让他与老虎队队友们结下了深厚的友谊，让大家都对他依依不舍，让他的离去引起这么大的动静？

说来其实话并不长。

## 老虎篮球队

去年六月，王海滨来印地单身赴任。出于对篮球的多年热爱，他几经周折终于找到了“组织”——老虎篮球队。老虎篮球队作为篮球群群名，以ICCCI篮球俱乐部为核心，两年前由张宏彦发起并和一帮热心球友精心打造而成。篮球虎群现有群员近百人。他们主要是来自 Eli Lilly、Dow AgroSciences、IUPUI 和MISO等公司、机构的员工，横跨本地各行各业，囊括了参加ICCCI篮球锦标赛五大球队的大部分球员。篮球队每周五次分别在 Carmel Total Fitness、116街华人教会和 Monon Center 训练。别看这些职场上的学者学霸、科技精英出身的篮球爱好者们大多一副文弱模样，球场上可是一板一眼，严格按照正规比赛规则训练和比赛，有时争得面红耳赤。球场外他们也是个个体怀绝技，五花八门：有的擅长诗词歌赋，舞文弄墨；有的喜欢养花种菜，烹调豪饮；有的甚至“无中生有”，互相互拧；有的专门插科打诨，搞笑不停……有这么一个欢乐、坦诚、互敬、互爱的集体，喜交朋友的海滨很快融入其中。这减去了他不少思念在匹茨堡的妻子的烦恼。同时，海滨也以他特有的爱心、热心、真诚和豪爽回馈球队，让这个球队更加积极向上，充满友爱。

## 队医

王海滨毕业于国内名校上海医科大学，并留在著名的华山医院做临床医生。来美后通过医生资格考试，在Carmel北面Muncie一家医院做疼痛科医生。这样的职业背景让他成为球队一名宝贵的专业医师，经常为受伤的队友们做免费义务咨询。比如，三月份在一场常规训练赛中，一位年轻的队友王凤宇追球时撞在柱子上不幸造成左手前臂骨折。在场的海滨马上指导包扎，陪送急诊直至诊疗处理结束。其后凤宇对手术打钢钉颇有顾虑。海滨以他的专业知识及医务经验耐心解释，使凤宇消除了思想负担，愉快地接受及时的手术治疗。因为凤宇还是单身一人，手臂伤后行动不便，海滨发起队友们进行送爱心活动。大家每天都有人轮流送饭，到他家里帮助做家务，直到他康复为止。在这个过程中，各位队友不论认识或不认识的都积极报名参与。海滨又拿出上海男人的手艺亲自下厨做饭煲汤，多次看望，给予护理恢复方面的指导。凤宇深深感受到这么多大哥大姐球友的关爱，感受到球队集体的温暖。“铁壁阿童木”虽伤痛在身但仍心情舒

畅，毫无压力，很快恢复了手臂的正常功能并将于近日重返球场。

## 队服

海滨所在的ICCCI篮球俱乐部队四年前成立时队员身形普遍瘦小，所以定做的队服也以中小号为主。几经人入人住，后来加入的几位球员包括海滨自己身材健硕，这些球衣显然不合身，“无法舒展”，一定程度上影响了水平的发挥。出于对队友们的挚爱，海滨说穿得爽快，才能打得痛快。他毅然决定由个人全额捐赠一套新队服给ICCCI篮球队，也算是作为即将与队友们分别的留念。这套队服仍然采用原队服的朱红色，但是印上队员自己的名字。从队服样式的选择，印刷字体的大小和位置，到与供应商的沟通、付款和委托运送，海滨都一个人承担下来。队服前不久由回国探亲的队友大杨光捎带回来。大家穿上整齐划一的新队服，果然是倍感精神，平添了几分锦标赛上夺冠的豪气！

## 队友

海滨多年坚持打篮球健身，练就了一身结实的肌肉和过硬的球技。他在赛场上勇猛顽强，敢打敢拼。他的篮下一招强行突破的“海底捞月”是他独门绝技，屡试不爽。作为一个铁杆球迷，他熟知NBA球员的掌故，对他们场上的表现、布局、策略和赛事的分析都入情入理。在最近NBA总冠军的最后一场比赛前，他竟一分不差地预测出勇士队的得分，令人叹服！闲暇之余，他也经常与队友们品尝当地美食，豪爽地“煮酒论英雄”，成为人人喜爱的聊天对象和玩伴。正是这样场内场外与队友们打成一片，亲密无间，在短短一年的时间里，他就与印地篮球爱好者们结下了不解之缘，让他自己也因工作变换及与家人团聚原因而不得不离开印地时难舍难分，乃作词曰：

点绛唇·告别

前岁今朝，浮云独见西行鹜。  
日归霞暮，千里迢迢路。

冬逝春归，意兴阑珊步。

挥袖雨，任凭残雾，含首终离去。

## 分别

六月十八日，在群主张宏彦和另一位队医大杨光（理疗师）的精心策划下，老虎篮球队的二十几名队员齐聚在Journey餐馆的VIP室内，为海滨举行欢送会。首先由合唱团男高音柴希运高歌一曲《送战友》。声音嘹亮，满怀深情，表达了队友们对海滨未来生活和工作深深的祝福，对他去匹茨堡建立篮球队，把印地篮球精神发扬光大的期待。宴会上队友们纷纷展示拿手好戏助兴：才子屈永明的一则老农与



篮球场上的兄弟

书生的笑话令大家捧腹，篮坛后起之秀姜巍青的魔术表演让各位啧啧称奇，张宏彦亦真亦假的功夫香烟更是让人忍俊不禁。由张宗军与张宏彦共同杜撰、并由婷婷用她清脆悦耳的嗓音朗诵的诗：“海滨你轻轻的来，没有轻轻地走。你挥一挥衣袖，带走卡莫一大片云彩……”恰如其份地表现了海滨的真性情和影响力，表达了队友们对海滨离去的依依不舍。酒过三巡，饭过七分。老虎群主张宏彦代表大家向海滨赠送一本有全体队员热忱留言的纪念册，以及两张放大的海滨与队员合影及比赛剪影照。海滨看着留言，凝视着照片，泪水一直在眼里打转。他深情地朗诵早年作的一首诗《春归》作为答谢。

又经历了一阵欢声笑语，宴会在大合唱“再过二十年，我们来相会”中圆满结束。大家与海滨互相拥抱，互道珍重，互说再见。正如谢煜所言：“莫道前路无知己，天下谁人不识滨！”

## 后记

在海滨离开印地的头天晚上，笔者一家有幸与他、他娴淑美丽的太太及两个活泼可爱的宝贝儿子一起共进晚餐，亲眼目睹了他作为一个好丈夫对妻子的款款爱意，一个好爸爸对孩子的疼爱之心。回想他一年来辛勤

工作之余在印地与匹茨堡之间奔波，还要抽出那么多时间来与我们打球，真是难能可贵。

临行前，海滨发来如下一条微信：

“老虎群的球友们，雷声响了那么久，终于到了‘挥一挥衣袖，告别西天的云彩’的时刻。五味杂陈，非一字一词可表达。毋庸置疑，能融入老虎群，结识众球友，是过去一年里的最亮点。场上共享激情，场下共话感悟。球场是最好的媒介，让素不相识的人迅速融合。道声珍重，别了球友们。印城的一草一木，一景一物已深植我心。美好的总是最匆匆。我所能感叹的也许将只是：

‘昔我往矣，杨柳依依。今我来思，雨雪霏霏。’

任何时候有任何需要，我只有一个微信一个电话之遥。如果大家有机会来匹茨堡，请事先相告。再见，珍重！”

是的，海滨，珍重，再见！你的爱心、热心、真诚和豪爽，感动了老虎篮球队所有兄弟姐妹的铁心和芳心。常言道“人过留名，雁过留声”，我想说，“独鹜长鸣，惊天动地”。海滨，我们已经没法忘记你。第四届印地华人篮球锦标赛很快将于9月10开幕，我们期待着那时赛场上再见你的勇猛顽强，再与你煮酒论篮球！

2016年7月4日



王海滨诗作《春归》



惺惺相惜两队医王海滨（左）和大杨光（右）



部分队员试穿王海滨赠送给大家的新队服



向王海滨（左）赠送纪念品